
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Holz 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 18.10.2023 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:10 Uhr 

 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus Holz 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Mund, Sascha SPD  

Ortsratsmitglieder: 

Bauer, Hartmut CDU  

Guilmet-Fuchs, Carolin FDP  

Jacobs, Jonas SPD  

Margardt, Michael SPD  

Simmet, Marvin SPD  

Zöller, Thorsten CDU  

Ratsmitglieder: 

Schmidt, Manfred CDU ab 20:05 Uhr / TOP 7 

Schwindling, Jörg CDU bis 20:05 Uhr / TOP 7 

Sonstige Personen: 

Quirin, Olaf bis 20:07 Uhr / TOP 7 

Schriftführerin: 

Ewen, Sonja  

 

 

 

 

 

Der Vorsitzende, Herr Ortsvorsteher Sascha Mund, eröffnet um 19:00 Uhr die heutige Sitzung 

des Ortsrates Holz. Er begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass form- und fristgerecht 

eingeladen wurde. Der Ortsrat ist beschlussfähig. 

 

Gemäß der Satzung über die Einrichtung einer Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im 

Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler findet vor Eintritt in die Tagesordnung eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der den anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern die 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu stellen. 

Es werden keine Fragen gestellt. 

 

Bezüglich der Tagesordnung teilt der Vorsitzende mit, er habe am vergangenen Sonntag einen 

Antrag der CDU-Ortsratsfraktion bzgl. der „Durchführung des Martinsumzuges am 10.11.2023 

in Holz“ erhalten. Er teilt mit, dass er zu diesem Thema Informationen unter TOP 9 



„Durchführung von Veranstaltungen“ geben möchte, die den Antrag  unter Umständen 

entbehrlich machen. Herr Bauer als Sprecher der CDU ……….. 

 

Herr Jacobs von der SPD-Fraktion teilt mit, dass er die Eilbedürftigkeit des Antrages der CDU 

verstehe, jedoch die Unvorhersehbarkeit jedoch nicht erkenne. St.-Martin findet jedes Jahr im 

November statt. Warum hat die CDU diesen Antrag nicht vor Monaten gestellt. Außerdem hat 

der Vorsitzende mitgeteilt, dass er unter TOP 9 hierzu Informationen geben möchte. Diese 

möchte er sich erstmal anhören. Aus diesem Grund werde die SPD-Fraktion den Antrag der 

CDU zur Aufnahme auf die Tagesordnung heute ablehnen. 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 19.06.2023 

(öffentlicher Teil) 

  

2 Vorstellung Beauftragter für Menschen mit Behinderung und Senioren - Hr. 

Quirin 

  

3 Informationen zur Videoüberwachung Glück-Auf-Halle und Kita Holz 

  

4 Spielplatz Holz 

Fitnessgeräte 

Schließdienst 

  

5 Volkstrauertag 

  

6 Verwendung Ortsratsbudget 

  

7 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

8 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 19.06.2023 

(nichtöffentlicher Teil) 

  

9 Veranstaltungen des Holzer Ortsrates 

  

10 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

  

 

 

 

 



Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 

19.06.2023 (öffentlicher Teil) 

  

 Ortsratsmitglied Thorsten Zöller teilt mit, dass er keine Niederschrift erhalten habe. 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden wird die Annahme der Niederschrift über die 

Sitzung des Ortsrates Holz vom 19.06.2023 (öffentlicher Teil) in die nächste 

Sitzung vertagt.  

  

zu 2 Vorstellung Beauftragter für Menschen mit Behinderung und Senioren 

- Hr. Quirin 

  

 Der neue Beauftragte für Menschen mit Behinderung und Senioren, Herr Olaf 

Quirin, stellt sich den Mitgliedern des Ortsrates Holz sowie den übrigen 

Anwesenden vor. Herr Quirin ist seit dem 01. September 2023 im Amt. Da die 

Amtszeit sich nach der des Gemeinderates richtet, ist er zunächst bis Juli 2023 

gewählt.  

 

Der Vorsitzende dankt Herrn Quirin für die Vorstellung und sagt ihm zu, ihn künftig 

über die Termine des Ortsrates Holz zu informieren, damit er – sofern zeitlich 

möglich – an den Sitzungen teilnehmen könne. 

  

zu 3 Informationen zur Videoüberwachung Glück-Auf-Halle und Kita Holz 

  

 Der Vorsitzende verliest ein Schreiben der Gemeindeverwaltung an den ehem. 

Ortsvorsteher Jan Paul vom 07.02.2023. Das Unabhängige Datenschutzzentrum 

Saarland habe mitgeteilt, dass eine Videoüberwachung im Bereich der Glück-Auf-

Halle und der Kindertagesstätte Holz grundsätzlich machbar wäre. Da im 

Doppelhaushalt 2023/2024 jedoch keine Mittel für die Installation einer 

Videoüberwachung veranschlagt seien, könne das Vorhaben frühestens 2025 

umgesetzt werden.  

Bezüglich der Kosten habe er sich mit Herrn Fachbereichsleiter Markus Ringe in 

Verbindung gesetzt. Dieser habe telefonisch mit verschiedenen Anbietern 

gesprochen und man müsse mit Kosten in Höhe von ca. 30.000,00 € rechnen. 

  

zu 4 Spielplatz Holz 

Fitnessgeräte 

Schließdienst 

  

 a) Fitnessgeräte 

 

Die Ortsratsmitglieder tauschen sich über die Nutzung der Fitnessgeräte, welche 

eigentlich für Senioren/innen gedacht seien, aus. Da die Fitnessgeräte nur eine 

geringe Nutzung durch die eigentliche Zielgruppe erfahren, regt der Vorsitzende an, 

dass sich der Ortsrat Gedanken über die Nutzung mache. Denkbar wäre 

beispielsweise, dass die Geräte in Holz abgebaut und an anderer Stelle in der 

Gemeinde – vielleicht in der Nähe einer Sporthalle –aufgebaut werden. 



Es wird auch über den angrenzenden Spielplatz gesprochen. Dabei herrscht 

Einigkeit, dass zu wenig Schattenmöglichkeiten vorhanden seien. Im Rahmen der 

Haushaltsberatungen wurde über die Beschaffung einer Sonnenschutzüberdachung 

gesprochen, es wurden jedoch keine Mittel eingestellt. Man sollte dies unbedingt 

bei der nächsten Haushaltsplanung berücksichtigen. 

 

b) Schließdienst 

 

Der Vorsitzende schildert die aktuelle Situation bzgl. des Schließdienstes: abends 

werde der Spielplatz durch Herrn Hans Richard Büch zugesperrt, das morgendliche 

Aufsperren übernehmen derzeit Herr Benjamin Lambert sowie er selbst. Nach einer 

kurzen Darlegung der Gründe informiert er den Ortsrat, dass Herr Lambert und er 

sowie daraus resultierend auch Herr Büch die Übernahme des Schließdienstes zum 

31.12.2023 einstellen werden. 

 

Herr Bauer regt an, einen Aufruf in der Wochenpost zu veröffentlichen, um so 

möglicherweise eine/n Nachfolger/in für den Schließdienst zu finden. 

  

zu 5 Volkstrauertag 

  

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat Holz stimmt der Teilnahme an der zentralen Gedenkfeier anlässlich des 

Volkstrauertages zu. 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Holz beschließt neben der Teilnahme an der zentralen Gedenkfeier eine 

zusätzliche Kranzniederlegung auf dem Friedhof in Holz. 

  

zu 6 Verwendung Ortsratsbudget 

  

Der Vorsitzende teilt mit, dass dem Ortsrat Holz in 2023 ein Ortsratsbudget in Höhe 

von 5.783,00 € zur Verfügung stehe. Davon habe er bereits 150,00 € (je 50,00 € 

Kinderolympiade, Jubiläum Kirchenchor, Kameradschaftsabend Feuerwehr) 

verausgabt.  

 

Nach Rücksprache mit Frau Mack von der Verwaltung können maximal 2.028,00 € 

in das Folgejahr übertragen werden, dies halte er auch für sinnvoll zwecks 

Durchführung des Seniorennachmittages. 

 

Nach eingehender Beratung lässt der Vorsitzende über die Verwendung des 

Ortsbudgets abstimmen: 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat Holz beschließt die nachfolgend aufgeführte Verwendung 

Ortsratsbudgets: 

 

 

 



100,00 € Kosten Kranzniederlegung Volkstrauertag 

300,00 € Spende an freiwillige Helfer (Schließdienst Spielplatz, 

Geschwindigkeits- messtafel) 

500,00 € Übernahme Kosten der Buden für den Weihnachtsmarkt 

900,00 € Zuschuss für kulturtreibende Vereine (davon je 300,00 € an Aktion 

Kultur Heusweiler, Komödie Holz, Kirchenchor Cäcilia) 

900,00 € Zuschuss an die Hilaritas Holz (davon 300,00 € Unterstützung 

Nachtumzug sowie 600,00 € Unterstützung Seniorennachmittag) 

905,00 €  Mittel für Veranstaltungen des Ortsrates 

2.028,00 € Übertrag in 2024 für die Durchführung Seniorennachmittag 

  

zu 7 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 7.1 Treffen mit Vertretern des Regionalverbandes wegen Jugendarbeit 

  

 Herr Mund berichtet über ein Treffen mit Frau Mickert vom Regionalverband 

Saarbrücken, welche dort für Jugendarbeit und u.a. auch das Heusweiler 

Jugendzentrums zuständig ist. 

  

zu 7.2 Schautafel Holzer Platz 

  

 Herr Margardt erkundigt sich nach dem aktuellen Stand zu den in der letzten Sitzung 

angesprochenen Schautafeln. 

  

zu 7.3 Durchführung Mondscheinmarkt - Probleme mit Verteilerkasten vor 

Glück-auf-Halle 

  

 Herr Margardt spricht an, dass am Mondscheinmarkt Probleme mit dem 

Stromverteilerkasten an der Glück-auf-Halle bestanden haben, diese wurden vor 

Ort durch eine Firma behoben. Da am Stromverteilerkasten jedoch ein 

Überspannungsschutz fehle, wäre es sinnvoll, diesen noch nachträglich einbauen 

zu lassen. 

 

Der Erste Beigeordnete, Herr Jörg Schwindling, bittet Herrn Margardt, sich 

diesbezüglich mit Herrn Kissel von der Verwaltung in Verbindung zu setzen. 

  

zu 7.4 Brunnenplatz 

  

 Herr Bauer teilt mit, dass bezüglich der geplanten Sanierung des Brunnenplatzes 

ein Baubeginn im Jahr 2024 möglich wäre. 

  
 


